Klausur Chemie Profil- bzw. Neigungsfach 121

. D-(+)-Allose ist isomer zur D-{+)-Glucose. Die Molekiile beider Zucker unterscheiden sich nur durch
die Konfiguration am dritten Kohlenstoffatom.,

a) Gib an, welche Informationen die Symbole ,.D* und ,.+* enthalten.

b) Zeichne die Fischer-Projektionsformel der D-(+)-Allose.

Bei einer Amylosesorte wurde die durchschnittliche molare Masse M = 48600 £ bestimmt.
Berechne die durchschnittliche Anzahl von Glucoseeinheiten pro Molekil.

Die vier Kohlenhydrate Glucose, Isotrehalose, Amylose und Cellulose liegen in Pulverform vor.
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Beschreibe Versuche, mit deren Hilfie man die vier Verbindungen identifizieren kann. Begriinde dabei
das Verhalten der Kohlenhydrate bei den genannten Versuchen.

Ein Cellulosemolekill wird durch die Molekiilformel {Cg-lm[k}h wiedergegeben. Dies ist allerdings
nicht ganz genau. Begriinde.

. Glucose und Fructose sind in Wasser leicht 18sliche, bei Raumtemperatur feste Substanzen, die sich

beim Schmelzen teilweise zersetzen.

a) Zeichne Strukturformeln fiir Glucose und Fructose (jeweils nach Fischer und nach Haworth).

b) Erklire die oben genannten Eigenschaften mit Hilfe der Struktur der Molekiile und deren
Wechselwirkungen.

. a) Stelle die Reaktionsgleichung filr die Reaktion der fllissigen Verbindung Tetrachlormethan (CCls)
mit Wasser zu Kohlenstoffdioxid und Chlorwasserstoff auf.
b) Berechne die freie Enthalpie dieser Reaktion.

CCL Wasser CO, Chlorwasserstoff
AH",, (kI * mol™) -100 -285 -393 92
ST (J/mol™ * K 310 75 214 187
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